



ПЕРЕЕЗД ФЕДЕРАЛЬНОГО АРБИТРАЖНОГО СУДА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА



С момента создания в 1995 г. в России арбитражных судов кассационной инстанции столицей Центрального арбитражного округа стал Брянск.

Более 15 лет Федеральный арбитражный суд Центрального округа, в полной мере выполняя задачи суда кассационной инстанции, сталкивался и преодолевал проблемы, связанные с бытовыми условиями работы. Здание, в котором он размещался, было признано аварийным, что повлекло за собой ряд переездов.

В итоге суд разместился в двух значительно удаленных друг от друга зданиях, находящихся в предаварийном состоянии.



Одно из них представляло собой арендуемое судом у индивидуального предпринимателя строение общей площадью около 1500 кв. м, инженерная инфраструктура которого не позволяла установить даже примитивную систему кондиционирования. В связи с этим жарким летом 2010 г., например, судебные заседания в ФАС Центрального округа проводились только утром: после обеда находиться и работать в помещениях было невозможно.

Другое здание — бывший Дом политпросвещения. Частично приспособлено для работы было не более трети из 2500 кв. м его общей площади.

Такое положение дел не позволяло эффективно работать коллективу суда и участникам споров, не соответствовало статусу одного из десяти кассационных арбитражных судов и умаляло авторитет судебной власти.

20 апреля 2011 г. Указом Президента РФ № 478 «О назначении судей арбитражных судов» председателем ФАС Центрального округа был назначен Олег Михайлович Свириденко.

Принимая во внимание сложившуюся ситуацию, связанную с объективными условиями работы, в целях повышения эффективности экономического правосудия и создания необходимых условий труда 12 мая 2011 г. Пленум ВАС РФ принял Постановление о целесообразности изменения места постоянного пребывания ФАС Центрального округа с Брянска на Калугу.

В июне 2011 г. Председатель ВАС РФ Антон Александрович Иванов обратился к Председателю Правительства РФ Владимиру Владимировичу Путину с





просьбой о выделении в 2011 г. средств для приобретения и оборудования здания в Калуге для размещения ФАС Центрального округа.

Резолюцией от 12 июля 2011 г. В.В. Путин поручил Министерству экономического развития РФ и Министерству финансов РФ совместно с ВАС РФ и правительством Калужской области рассмотреть данный вопрос в ходе исполнения федерального бюджета на 2011 г. и плановый период 2012—2013 гг.

В сентябре 2011 г. Минэкономразвития и Минфин согласовали предложение по внесению изменений в Федеральный закон от 13.12.2010 № 357-ФЗ «О федеральном бюджете на 2011 год и плановый период 2012 и 2013 годов» и выделению дополнительных бюджетных ассигнований в рамках программы «Развитие судебной системы России» на 2007—2012 годы для покупки и оборудования в 2011 г. помещения для ФАС Центрального округа.

Уже 19 декабря 2011 г. между Казенным предприятием Калужской области «Бюро технической инвентаризации» и ФАС Центрального округа был заключен договор о принятии в собственность Российской Федерации, оперативное управление ФАС Центрального округа нежилого помещения площадью 9600 кв. м, расположенного по адресу: г. Калуга, ул. Кирова, д. 4.

23 декабря 2011 г. председателем ФАС Центрального округа было получено свидетельство о государственной регистрации права собственности РФ на данное помещение.

23 марта 2012 г. Пленум ВАС РФ принял Постановление об определении с 10 мая 2012 г. Калуги в качестве места постоянного пребывания ФАС Центрального округа. 10 мая 2012 г. ФАС Центрального округа приступил к работе в Калуге.



Одной из важных задач, выполненных при реализации данного проекта, стало сохранение коллектива суда — все судьи и большая часть сотрудников аппарата дали согласие на переезд, что позволило обеспечить непрерывность и качество отправления правосудия в Центральном арбитражном округе.

Таким образом, благодаря поддержке Владимира Владимировича Путина и Антона Александровича Иванова, при непосредственном участии губернатора Калужской области Анатолия Дмитриевича Артамонова менее чем за один год был реализован первый в истории российской судебной системы прецедент по изменению города постоянного пребывания суда кассационной инстанции.

Новое здание суда расположено в центре Калуги, что позволяет легко добираться до него. В суде реализован принцип раздельных зон — судьи и участники споров встречаются только в зале судебных заседаний, которых в здании десять.

Системы контроля доступа, обеспечения безопасности и пожаротушения, вентиляции и кондиционирования, внедрение самых современных информационных систем, позволяющих проводить судебные заседания в режиме видео-конференц-связи, а также осуществлять их трансляцию в Интернет в режиме реального времени, — все это дает возможность обеспечить надлежащие условия для работы судей, сотрудников аппарата суда и представителей сторон, участвующих в спорах, а также выводит суд на новый уровень прозрачности процесса отправления правосудия.





Кроме того, в рамках реализации задач, поставленных Правительством РФ в области развития России как правового государства, повышения правовой культуры и грамотности населения, а также преодоления правового нигилизма, рассматриваются возможности размещения в здании, занимаемом ФАС Центрального округа, на площадях, не принадлежащих суду, Центра судебных инноваций Высшего Арбитражного Суда РФ.

Это позволит создать на базе ФАС Центрального округа в Калуге уникальный комплекс судебной, научной и практической юридической мысли, на сегодняшний момент не имеющий аналогов в арбитражной системе Российской Федерации.